

как „у Переяславского княжества“, на рубеже которого находился северский город Путивль.

В „Слове“ сказано: „Комони ржуть за Сулою, — звенить слава въ Киевѣ, трубы трубають въ Новѣградѣ, — стоять стязи въ Путивлѣ“. Отсюда делаем вывод, что центр стягивания войск был в Путивле, так как на это указывает нахождение в нем стягов, что трубы возвещают выход самого Игоря к Путивлю и что передовые отряды (сторожа) уже были за Сулою.

Полагаем, что для похода Игорь избрал кратчайший путь к месту слияния Донца с Осколом, во-первых, потому, что в походе, а тем более в дальнем, выгоднее идти кратчайшим путем, и, во-вторых, потому, что ему не было никакого смысла кружить у границ своего княжества.

Таким прямым путем мог быть путь от Путивля через Псел у современного города Сумы, через Ворсклу у Грайворона, через реку Уды к Кагальскому перевозу на Донце выше Чугуева и отсюда к Купянску на Осколе. Другой прямой путь мог проходить от Путивля через верховье Сулы, через Псел между Сумами и Лебедином, через Ворсклу между Тростянцом и Ахтыркой, через верховье Мерла у Краснокутска, затем минуя верховье Коломака, Орчика, Орели и Орельки справа и Мжи слева по-над Донцом к Савинскому перевозу¹ и затем к Осколу (выше от устья километров 30 по берегу). Хотя оба пути к Осколу почти равнозначны по расстоянию (325—370 км) и по удобствам передвижения, мы отдаем все же предпочтение второму, так как в „Слове“ есть намек на то, что сторожа переходили Сулу („комони ржуть за Сулою“), а кроме того, этот путь, видимо, был обычным для северских князей при походах на половцев (так, например, в 1183 году Игорь дважды ходил этим путем на Хирию и за Мерл).

Зная начало похода (23 апреля, вторник) и день, когда Игорь видел затмение на берегу Донца (1 мая), мы можем, имея в виду указанный нами маршрут, определить время, затраченное на переход от Новгорода до перевоза на Донце, расстояние и величину суточного перехода. Простой расчет показывает, что за 9 дней Игоревы войска покрыли 410 км, проходя в среднем по 45.5 км в день. Скорость не велика, однако летопись дает этому объяснение, говоря, что князья „идяхуть тихо, собирающе дружину свою, бяхуть бо и у них кони тучни велми“.²

Далее, независимо от того, на Кагальском или на Савинском перевозе переправились войска через Донец, они к утру четверга (2 мая) уже должны были быть у Оскола, так как от Кагальского перевоза до Купянска 50 км, а от Савинского до Оскола около 40 км. Здесь Игорь два дня, четверг и пятницу (2—3 мая), ждал Всеволода.

После встречи соединенные силы несомненно переправились через Оскол на его левую сторону в субботу 4 мая. В летописи говорится: „И оттуда поидоша к Салнице. Ту же к нимь и сторожеви приехаша, их же бяхуть послале языка ловить. И рекоша приехавше: «видихомся с ратными, ратници ваши со доспехом ездят; да или поедете борзо, или възворотимся домовъ, яко не наше есть веремя““. На это Игорь отвечает: „оже ны будеть не бившися възворотитися, то сором ны будеть пущей смерти. Но како ны бог дасть“. И тако угадавше, и ехаша черес ночь“.³ В этом отрывке несколько неясностей. Очень неопреде-

¹ См. карту № 3. Савинский перевоз отмечен в „Книге Большому чертежу“ (стр. 72, 74).

² А. С. Орлов, ук. соч., стр. 165.

³ Там же, стр. 166.